

课堂阅读资料

马太福音概论

1. 王的显现（一 - 七章）
2. 国度的扩展（八 - 十章）
3. 王遇到的反对（十一 - 十三章）
4. 王的怜悯及荣耀（十四 - 十八章）
5. 王的计划（十九 - 二十五章）
6. 王被钉十架与复活（二十六 - 二十八章）

它在讲什么？

马太所呈现出的耶稣的生平、服事及受死，是为了显明耶稣就是那位人们长久以来等候的弥赛亚君王。他不断地回顾旧约，就是要证明耶稣就是祂所声称的基督。此外，从马太的笔下，我们还看到了耶稣作为一个完全国度的君王的画面。随着耶稣将国度的特点、价值、战略及未来一一展开，国度在整卷书中占据了主导地位。

马太福音以呈现耶稣为开始 - 祂的祖先、奇迹般的降生、预言的应验、身份的确认、撒但的反对以及祂对天国信息的传扬。随着整卷书的发展，我们对耶稣的身份和使命，以及敌对祂的势力的认识也不断增加。宗教及政治领袖反对耶稣，密谋各种方法，想要杀害祂。与此同时，耶稣在预先看到自己将要受难并受死的情况下，仍义无反顾地定意前往耶路撒冷。与其它福音书作者一样，马太也是以令人窒息的受难、荣耀的复活以及奇妙的呼召门徒等事件作为他记录的结束。

人物及地点

马太描绘了形形色色的人物及地点。当然，都是以主耶稣基督为中心。祂的言行，甚至偶尔的出现，都深深影响了他周围的人。读者对这位名叫耶稣之人的好奇心，随着祂的教导，以及与人的交往，甚至被弃绝及被钉上惨无人道的十字架而不断增加。

在马太福音所描述的围绕耶稣的各式各样的人物中，有两组人显得尤为突出。门徒 – 有时聪明，有时愚拙的跟随耶稣的人 – 以及当时的宗教及政治领袖 – 法利赛人、撒都该人、文士、大祭司 – 一群拒绝耶稣的人。在门徒中最突出的人物为彼得、雅各、约翰及叛徒犹大。

这个故事中还穿插着其他一些人物，包括玛利亚和约瑟、希律、东方三博士、狂放不羁的先知施洗约翰、撒但、摩西和以利亚、小孩子、一位富有却忧愁的年轻人、一位全然倾倒香膏的妇人、大祭司该亚法、彼拉多、亚利马太的约瑟、一对士兵以及一小群受惊吓的妇女。

马太还记录了那些接受耶稣神迹的人的身份：一名大有信心的百夫长、彼得的岳母、被鬼附的人，一名拥有好几个信心之友的瘫子、一名胆敢摸耶稣的血漏妇人、某人垂死的女儿、5000名饥饿的人及其家人、一名愿意相信耶稣的外邦妇人、4000名饥饿的人及其家人、一名被鬼附的男孩、两位在路边大声呼叫的瞎子。

此外，耶稣在比喻中描述的人物也令人颇感兴趣：撒种之人、牧羊人、不饶恕人的恶仆、葡萄园的工人、二个儿子、凶恶的佃户、举办婚宴的王、十个童女、三个受托的仆人、绵羊和山羊。

在马太福音中，我们游历了好几个意义非凡的地方。其中有：伯利恒 – 耶稣的出生地、耶路撒冷、埃及、加利利、拿撒勒、犹大、约旦河、沙漠之地、迦百农、加利利海、推罗、西顿、凯撒利亚的腓立比、耶利哥、伯大尼、客西马尼和各各他。

关键经文及主题

天国：

耶稣天国的主题贯穿了马太福音整卷书。「耶稣走遍加利利…传天国的福音」（太四23）。

悔改：

耶稣和施洗约翰的都教导了悔改。「从那时候，耶稣就传起道来，天国近了，你们应当悔改」（太四17）。

信心：

耶稣经常因人的信心称赞或责备他们。「我实在告诉你们，你们若有信心像一粒芥菜种，就是对这座山说你从这边挪到那边，它也必挪去，并且你们没有一件不能做的事了」（太十七20）。

思考

马太所呈现的是作为神的儿子，救人脱离罪的耶稣。许多人拒绝祂，也有些人相信祂。像这卷书中的许多人物一样，我必须选择接受或拒绝祂。我是否相信这位名为耶稣的完全人？

我们还将耶稣看作正在建造其国度的真正的弥赛亚。在马太福音整卷书中，耶稣都在教导有关他国度的事情。我是否呈现出国度子民的品格特征？我是否对耶稣所应许的再来心存盼望？

马太福音最后以耶稣对门徒的劝勉作为结束。我是否正在积极建立跟随耶稣基督的人？